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i l i o  COMUNALE
Seduta delti 17 Dicembre 1908

P res id enza :  G. GUGLIERI - Sindaco.
S ono  p re s e n t i  i Consig lieri  : Accusarti —

Alternarli —  Baccalario —  Chiabrera-
Castelli —  Della Grisa —  Galliani
—  Garbarino —  Giardini —  Ivaldi
—  Marenco —  Morelli — Ottolenghi
Beloni — / Ottolenghi M. S. —  Otto­
lenghi Raffaele —  Pastorino —  Reggio
—  Rizzolo —  Rossetto —  Rossi —
Scati —  Sgorlo —  Solia —  Sutto
—  Timossi —  Trucco.
Braggio, Scali e Sutto s c u sa n o  l’a ssenz a .
Guglieri, S indaco , non h a  a lc u n a  co- 

m unicaziono  spec ia le  d a  fare ,  b as tan do g l i  
r i c h ia m a rs i ,  q u a n to  al p r o g r a m m a ,  a  
-quello che h a  g ià  av u to  l ’onore  di co ­
m u n ic a re  a l t r a  vo l ta  al Consiglio , al q ua le  
s p e r a  v o r rà  fare  il m edes im o  b,u,on viso a  
m ano  a  m ano  che glie ne v e r rann o  so t to ­
p os t i  i v a r i i  p u n ti .

Quindi co m u n ica  u n a  deliberaz ione  di 
u r g e n z a  de l la  G iunta  in m erito  a l la  unione, 
d u r a n te  il c o r re n te  anno  sco las tico  1908 09, 
in u n ’u n ica  c la s se  m is ta ,  de l la  6* m a ­
sch i le  e fem m inile ,  aff ida ta  al m a e s t ro  
P ie t ro  B a t tag l in o ,  con incarico  spec ia le  
dei lavori donnesch i  a l la  m a e s t r a  C a liga r is  
Caro lina. 11 Consiglio ra t i f ica  la  d e l ib e ra ­
zione de l la  G iunta .

Alemanni e* poi R. Ottolenghi chie- 
-dono s e ^ s ia  p e rv e n u ta  a l l ’A m m in is t ra z io n e  
no t iz ia  del s in is t ro  toccato  ad  un inq u i­
lino in  u n a  c a s a  di p ro p r ie tà  com unale  
.posta  nei p re s s i  del lavato io .

Pastorino, A ss e sso re  ai LL. PP ., r isponde  
che  a p p e n a  a v u ta  d a l l ’Ufficio tecnico  no­
t i z ia  de i l ’av v e n u to  non m ancò  di i n t e r e s ­
s a r s e n e  v ivam ente .  V en ne -a l lo ra  a  s a p e re  
-clje il fe r i to  non e r a  affa tto  l ’affittavolo 
del Comune.

Non m a n c h e rà  di p re n d e re  gli o pp o r tun i  
p ro v v e d im e n t i .  N o ta  a n co ra  che, g io rn i  sono, 
in occasione de l la  r innovaz ione  del con­
t r a t t o  di locazione col vero  affittavolo, il 
Visca, q u e s t i  non fece r im o s t r a n z a  di s o r ta  
r ig u a rd o  allo s ta to -  d e l la  casa .

Accusani, p a r la n d o  s u  un  fa t to  che r i ­
s a le  a n c o ra  a l l ’a m m in is t ra z io n e  del Com­
m iss a r io  P refe t t iz io ,  p a r l a  s u l la  nom ina  
de l la  in s e g n a n te  a l la  4* sez ione  de l la  2* 
m a sch ile  e ch iede  che  s i a  ben  specificato  
che  la  n o m in a  fu f a t t a  e va i n t e s a  p e r  
un a n n o  solo.

Il Sindaco r ispondo  che il fa t to  d e l la  
m om ina  p u r a m e n te  a n n u a le  non è d ub b io :  

-  ciò del re s to  s i  ev ince d a l la  de l iberaz ione  
s t e s s a  del Com m issario .

Il Sindaco, dopo f a t t a  co m unicaz ione  
de l la  cost i tuz ione  in Consorzio re g o la re  
degli u te n t i  de l la  s t r a d a  v ic ina le  de l la  
F a e t ta ,  d à  l e t t u r a  al Consiglio d ’un con ­
t r a t t o  t r a  l ’A m m in is traz ione  a u to n o m a  del 
g as  e l ’A m m in is traz ione  delie  ferrov ie ,  che 
g ià  e r a  s t a to  ap p ro v a to  dal C om m issario  P r e ­
fettizio  e che  l ’A u to r i tà  t u to r ia  c re d e t te  
dov e r  r im a n d a re  a l l ’approvaz ione  del r i-  
co s t i tu i to  Consiglio.

I l  nuovo c o n t ra t to  con tiene , f r a  le var ie  
-a l t re  d isposizion i, la  d im inuz ione  del p rezzo

del g as  da  21 cen tes im i al me. a  20 cm.; 
ciò in v is ta  del nuovo m a gg io r  consum o a  
verificarsi  in segu ito  aU’in g ra u d im e n to  della  
s taz io ne  e de l la  p o ten z ia l i tà  i l lum in an te .

Il Consiglio a p p ro v a  il c o n t r a t to .
A p roposito  de l la  s t e s s a  A zienda  del Gas 

si a p p ro v a  a n co ra  uno s to r n o -d i  fondi da 
un  capitolo  del bilancio d e l l ’ az ienda , che 
offre cap ienza ,  ad  a l t ro  m a n i fe s ta to s i  in ­
suffic iente.

Il Sindaco d à  com unicaz ione  de l l ’ap 
pa ltò  p e r  la  v e n d i ta  de l la  sp a z z a tu ra ,  e . 
Timossi r a cc om a nd a  che s ia  s c e l ta  u na  
loca l i tà  p e r  deposito  delle  s p a z z a tu r e  non 
t ro p p o  p ro s s im a  a l l ’ab i ta to .

11 Sindaco ch iede al Consiglio  faco ltà  
di d o m a n d a re  al P re fe t to  au to r izzaz ione  
p e r  concessione  a  t r a t t a t i v a  p r iv a ta  
di locali com unali  e p re c i s a m e n te  dei lo­
cali a p ia n te r r e n o  e delle  c a n t in e  della  
n u o v a  co s t ruz io ne  n e l la  ca sa  g ià  Z ano le t t i .  
Il Consiglio consen te ,

A r ig u a rd o  delle m agg io r i  s p e s e  (c irca  
500 lire) o c c o r s e -a i  lavori al Cascinone, 
Allemani v o rrebbe  che  i p re v e n t iv i  fos­
sero  sub ito  fa t t i  com p le ti ,  defin it iv i  • e 
Trucco c rede  che quei lavori non s iano  
s ta t i  bene s tu d ia t i ,  e poi e se gu i t i  a  ca­
priccio.

Il Sindaco r i t ie ne  che i lavori s iano  
s ta t i  e se gu i t i  come si ch iedevano  dagli  
inquil in i .  La m a g g io re  s p e s a  non ò cosa  
in f re q u e n te  nei r e s ta u r i  a vecchi c a s e g ­
g ia ti ,  che r i s e rv a n o  a  ogni t r a t t o  delle  s o r ­
p rese .

M essa  ai voti la  m a gg io re  s p e s a  è a p ­
p ro va ta .

S u lla  m a gg io re  s p e s a  p e r  l a  s i s t e m a ­
zione de l ia  c a s a  g ià  Z an o le t t i ,  il S indaco  
in fo rm a  che q u e s ta  m a gg io re  s p e s a  s a re b b e  
r ic h ie s ta  da l la  o p p o r tu n i tà  di s o s t i tu i r e  al 
m u ro  di c in ta  del co r t i le  de l la  c a s a  g ià  
Zanolett i  u n a  c a n c e l la ta  in fe rro ,  la  q u a le  
im p o r te re b b e  u n a  s p e s a  di c i rc a  L. 600.

Ottolenghi R., an c h e  p re o c c u p a n d o s i  
delle osservaz ion i  'del Cons. T rucco  a l l ’e ­
secuzione  de i  lavori a l  Cascinone, fa a s p r e  
c r i t iche  a l l ’Ufficio Tecnico e ra c c o m a n d a  a l la  
G iun ta  di a p r i re  ben  gli occhi su q u e s te  do ­
m ande, t rop po  f req uen t i .  Crede ch e i l  vizio s t i a  
nel m odo con cui si ad isce  e si concede 
l ’a s ta .  Sui prezzi p ro po s t i  s i  fanno  ta lo ra  
r iduzion i t rop po  fort i ,  che  si h a  il to r to  
di a c c e t ta re ,  pe rchè  rov inose  p e r  le im ­
p re s e ,  le quali  poi si r ip a g a n o  a l lo rché  
si p re se n t i  la  n e c e s s i tà  di nuovi lavori.
- In p u n to  specia le  de lla  c a n ce l la ta  c r i t ica  

il p ro g e t to  a l les t i to  d a l l ’ufficio Tecnico , il 
q ua le  conse rvando  la l inea  del vecchio 
m u ro  m a n t ie n e  l a  s t r e t t e z z a  de l la  s t r a d a  
in  quel  pun to .

Sgorlo è, p e r  la  cance l la ta ,  dello s te s so  
avviso .

Varii  e ssend o  i p a re r i ,  il Sindaco, a d e ­
rendo  a l la  d o m a n d a  di q u a lc h e  Consig lie re , 
r i t i r a  il p ro g e t to  p e r  r ip re s e n ta r lo  a l l 'e sa m e  
de l l ’ufficio tecnico  e vedere  se  le o s s e r ­
vazioni f a t t e  s ian o  di tal n a t u r a  d a  f a r  
v a r ia r e  i t e rm in i  del p ro ge t to .  Vengono  di 
po i in d iscuss ion e  i p ro v v e d im e n ti  p e r  
l ’esecuz ione  del p ia n o  re g o la to re  del Corso 

s c a g n i ,  a  p ro po s i to  dei q ua l i  la  G iun ta  
p ropone ,  che  dovendosi f a r e  depo s i to  delle  
so m m e s ta b i l i te  d a  p e r iz ia  p e r  l ’e sp rop r io

dei t e r r e n i  (circa l i re  32 .000),  s i a  tos to  
a p e r to  un cred ito  colla Banca  di L. 40 .000  
d a  d e p o s i ta r s i  come prezzo  offerto d e l -  
l ’esp rop r io ,  e nello  s te s so  tem po  s ia  ch ie s ta  
al P re fe t to  la p ro r o g a  del t e r m ’ne di s c a ­
denza  del decre to  di p ubb lica  u ti l i tà .

M essa  ai voti la p ro p o s ta  è a p p ro v a ta .
Senza  d is c u s s io n e  si a p p ro van o  le deci­

sioni de l la  P . U. su  a lc u n i  reclam i su l la  
i. t a s s a  can i ,  e il concorso  del com une in 

sp e se  di funera l i .  S u l l ' Inv ers ion e  del m u tuo  
di L. 200 .000  accordato  d a l la  C assa  depo­
siti  e p re s t i t i  p e r  il r i s c a t to  de l l ’officina 
gaz, so m m a cjie la  G iu n ta  p ropo rrebbe  
invece di d e s t in a re  alle  nuove  opere  r ich ie ­
s te  d a l la  n e c e s s i tà  di p o rre  l ’officina del gaz 
in g ra do  di fun z io na re  corne r ich iede  il s e r ­
vizio, Accws(2wi.voteràl’inve rs io ne  sen za  con 
q ues to  r i te n e r s i  v incolato  a l l ’approvaz ione  
defin it iva  e to ta le  di sp e s e  che  se m b ra n o  
a n c o ra  d iscu t ib i l i .

Giardini ra c c o m a n d a  che  i lavori s iano  
e s e g u i t i  con c r i te r i  di n e c e s s i tà ,  e che si 
d>a la  p re c e d e n z a  ai lavori  ai forni e alle  
tub az ion i .

Sgorlo è c o n t ra r io  di m e t t e r e  a  d is p o s i ­
zione de l l’ officina le L. 2 0 0 .0 0 0  a c c o rd a te  
d a l la  C assa  deposi t i  e p re s t i t i ,  e r i t ie ne  
che l ’ inv e rs io ne  to rn e re b b e  a s s a i  p iù  u ti le  
s e  f a t t a  a  p ro po s i to  d e l l ’a c q u a  potabile . 
F areb bo  f ron te  a lle  so m m e n e c e ss a r ie  pe r  
i lavori  con l ’a p e r t u r a  d ’un  conto  c o r re n te  
colla Banca e coi p io v e n t i  d e l l ’officina e 
c red e  che l ’officina p e r  non d iv e n ta re  a l t r i ­
m e n t i  p a s s iv a  debba  p ro vv ed e re  colle p ro ­
p rie  r iso rs e .

Il Sindaco r i sp o n d e  che, vo tando  o ra  
l ’iuvers ione ,  il Consiglio non si im p e g n a  
a n c o ra  ai lavori  in te rm in i  im p e ra t iv i ,  
p e rc h è  ogni p ro g e t to  d o v rà  di m a no  in 
m ano  v en ire  d a l l ’a m m in is t r a z io n e  t r a s m e s s o  
a l  Consiglio. E s s a  è r i c h ie s ta  d a l l ’ im p re ­
sc ind ib ile  b isogno  d e l l’officina di a v e re  a 
d ispo s iz ’one al p iù  p re s to  le so m m e occor­
r e n t i  ai lavori di a s s o lu ta ,  im p ro ro g a b i le  
u rg e n z a ,  quali  le costruz ion i  di nuovi forni 
e  le r ipa ra z ion i  a l le  tub az ion i .

O sse rv a  al Cons. Sgorlo che a l l ’acq ua  
po tab ile  non b a s te re b b e ro  le L. 200 .000  della  
cui inv e rs io ne  oggi si  t r a t t a ,  occorrendo  
a l l ’o p e ra  co m p le ta  u n a  so m m a  tr ip la .

L’a u to r i t à  tu to r ia  h a  g ià  d ’a l t r o n d e ' a v ­
v e r t i to  che non c o n s e n t i r à  p iù  mezze m i­
s u re ,  e che vuole un p ro g e t to  f inanziario  
che p rovveda  a l l ’in te ro  fabbisogno  dell’opera .

La G iun ta  s t a  s tu d ia n d o  un p ro ge t to  
f inanziar io  com ple to  che s e r v a  s ia  al com ­
p le m en to  d e l l ’acq ue do t to  che ad  a l t r e  im ­
p ro rog ab il i  opere  pubb liche .

Ottolenghi M. S. a g g iu n g e  a l t r e  consi­
deraz ion i d ’ o rd ine  " f in a n z ia r io ,  spec ie  in 
ra p p o r to  alle  condizioni del bilancio, e 
Accusani v o rrebbe ,  in v ia  di t r a n sa z io n e ,  
d e s t in a ta  a d ispos iz ione  dei lavori  de l l ’offi­
c in a  solo la m e tà  de l la  so m m a , e cioè 
L. 100 .000.

M essa ai voti la  p ro p o s ta  d e l la  G iu n ta  
è a p p ro v a ta  a  g ra n d e  m a g g io ran za .

A q ues to  p u n to  si d ov re bb e  p ro ced e re  
a l le  n om in e  che  sono  n u m e ro s is s im e .  
S ta n te  l ’o r a  t a r d a  il Consiglio  d e l ib e ra  di 
p ro ced e re  alle  p iù  u rg e n t i .

A ss u m e  la p re s id e n z a  l’Assessore An­
ziano Pastorino.

Amministrazione dell Azienda del Gas; 
E le tt i:  O tto lengh i  avv. A lessand ro ,  Près.

C ornag lia  A nnibaie  e Bruzzone geom. 
Giovanni S e b a s t ia n o ,  Membri effettivi.

A ntona l ino  G iuseppe  e Scovazzi Emilio, 
membri supplenti.

Revisori del cunto\ E le t t i  : O tto lenghi 
cav. Belom, Vigo Giacomo, Rizzolo O nora to .

Congregazione di Carità: E le t t i :  B run i  
avv. A u gusto  e Romano A ngelo .

Ricovero di mendicità: E le t t i :  B acca­
lario  cav. avv. Domenico e Reggio  G iovanni.

Scuola d'Arti e Mestieri: E le t t i :  Chia- 
b re ra -C a s te l l i  cav. dott .  C e s a re ;  Iva ld i  
dott .  Slefano; P as to r in o  avv. Attilio .

Pastorino, As3. Anz., ch iede al Consiglio 
di defer ire  a l la  G iun ta  l’ap pro vaz io ne  del 
ve rba le  della  s e d u ta  che con tiene  d e l ib e ra ­
zioni di g ra n d e  u rgenza :  il Consiglio  ap p ro v a .

Ind i si toglie  la  s e d u ta ,  a l le  ore  18 ,30.

Ea nuova Amministrazione
La G iun ta ,  in s e d u t a  delli 7 c o r re n te ,  

h a  pro 'vveduto a  r i p a r t i r e  i v a r i i  inc a r ich i  
f ra  i suoi m em bri  nel modo s e g u e n te  : i 

SINDACO
Sig. Guglieri Cav. Avv. Giuseppe —  

G ab inet to  - Affari g e n e ra l i  - Ufficio di s e ­
g re t e r i a  -  S ta b i l im e n t i  T e rm a li  - C o n ten ­
zioso - L is te  e le t to ra l i .

ASSESSORI E FFE T T IV I
Sig. Pastorino cav. Pietro —  O pere  

p ubb liche  - S ta to  Civile - C o nse rvaz ione  
suolo  pubblico  - S t r a d e  - Viali - G ia rd in i  - 
A cqua p o tab i le  - C atas to  -  Ufficio Tecnico
-  Consorzi s t r a d a l i  - Beneficenza.

Sig. Ottolenghi cav. Moise Sanson —  
Dazio - F inanze  - Ruoli - Im p o s te  - Con­
ta b i l i tà .

Sig. Baccalario cav. avv. Domenico —  
Il lum in az io ne  -  Poliz ia  u rb a n a  e r u r a le  - 
Pom pieri  - Ig iene  - Vaccino - F ie re  e m e r ­
cati  - C im iter i .

Sig. Morelli avv. Umberto — I s t ru z io n e
- Leva m il i ta re  - In d e n n i tà  di v ia  - T r a ­
spor to  ind igen ti  - S u ss is te n z e  m i l i ta r i  - 
Scuola e B anda  Musicale.

ASSESSORI SU PPLEN TI
Sig. Galliani avv. Lazzaro su p p le n te  

ai s igg . P a s to r in o  e Morelli.
Sig. Della-Grisa Giovanni s u p p le n te  ai 

sigg. O tto lengh i e B accalar io :
-  — ■— — a n »  — •  • -u— — — — -—— - . —■

La recita dei Dilettanti
p e l Natale dei poaeri

Anche u n a  vo lta  i D i le t ta n t i  Acquosi 
h a n n o  voluto  p re s t a r e  la loro o p e ra  a  v a n ­
ta g g io  d ’u n a  t r a  le p iù  s im p a t ic h e  e a c ­
c e t te  fo rm e  di beneficenza : il N a ta le  dei 
poveri .

La c i t ta d in a n z a  ha a p p re z z a to  nel dove­
roso  m e r i to  l ’a t to  g e n t i le  di quei g iovani 
va lorosi  ed  è accorsa  in fo lla  im ponente  
al Garibaldi sab a to  sco rso  a r ico m pe nsa rl i  
col suo  a p p lau so  en tu s ia s t ic o .

È va  De B enedetti  e A ngelo  T om ba, le 
d u e  colonne del nos t ro  t e a t r o  d i l e t t a n te ,  
aveva no  in c o n tra to  q u e s t a  v o l ta  nuov i  com -


